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Abstract

Schwannomas are benign sheat tumors composed 
of Schwann cells, which are covering peripheral 
nervs. Althought schwannomas can be found in 
any localisation, retroperitoneal scheannomas are 
extremly rare. Multiple schwannomas (neurilemomas) 
can be part of neurofibromatosis type II, as well as 
schwannomatosis. Depending on tumor localization, 
disease symptoms differ. We present a patient with 
multiple spinal as well as peripheral schwannomas as 
a part of schwannomatosis. Patient was successfully 
operated in cooperation between general surgeon and 
neurosurgeon. 
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Apstrakt

Švanomi su tumori porekla Švanovih ćelija, koje 
učestviju u građi omotača perifernih nerava. Iako 
se švanomi mogu naći na bilo kojoj lokalizaciji, 
u retroperitonealnom prostoru su izuzetno retki. 
Multipli švanomi (raniji naziv: neurilemomi) mogu 
se naći u sklopu neurofibromatoze tip II, kao i u 
sklopu švanomatoze. U zavisnosti od lokalizacije 
švanoma, simtpomatologija je različita. Mi 
prikazujemo pacijenta sa multiplim spinalnim, ali i 
perifernim švanomima u sklopu švanomatoze, koji je 
u više navrata uspešno operisan multidisciplinarnim 
pristupom i saradnjom opšteg hirurga i neurohirurga.

Ključne reči Švanomi; Neurofibromatoza

Uvod

Švanomi predstavljaju jednu od najčešćih solitarnih lezija1. Međutim, mogu se javiti i kao multiple lezije 
u sklopu bolesti kao što su neurofibromatoza i švanomatoza2, koje se karakterišu multiplim švanomima3. Za 
razliku od švanomatoze, kod neurofibromatoze tip II pored multiplih perifernih švanoma i spinalnih švanoma, 
javljaju se i bilateralni švanomi vestibularnih nerava. Takođe, u odnosu na švanomatozu, neurofibromatoza 
tip II predstavlja ozbiljno, progresivno oboljenje, koje neretko ugrožava život pacijenta4. Bol je čest simptom 
kod švanomatoze, dok se motorna slabost retko javlja5.

Mi prikazujemo pacijenta sa multiplim spinalnim, ali i perifernim švanomima, koji je u više navrata 
uspešno operisan multidisciplinarnim pristupom i saradnjom opšteg hirurga i neurohirurga. Kod pacijenta 
se pored bola javila i motorna slabost mišića pokretača desnog stopala.

Prikaz slučaja

Prikazujemo pacijenta starosne dobi 47 godina koji se prvi put javio lekaru u svojoj 37 godini zbog bolova 
u donjem delu leđa, kao i duž spoljašnje strane desne butine. Nakon urađene magnetne rezonance torakalne 
i lumbo-sakralne kičme na kojoj je viđena tumorska formacija benignih karakteristika u nivou Th12 do L1 
pacijent je upućen neurohirurgu, te je ubrzo operisan i odstranjena promena je patohistološki verifikovana kao 
švanom. Pacijent je nakon toga bio bez bolova uz laki osećaj trnjenja u desnoj butini. Tokom sledećih nekoliko 
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godina pacijent se nije javljao na kontrole preglede. U našu ustanovu ponovo se javio u svojoj 47 godini zbog 
bolova duž spoljašnje strane desne noge, koji su se javili nekoliko meseci pre prijema u ustanovu. Takođe 
javila se i slabost mišića pokretača desnog stopala, najizraženije mišića ekstenzora desnog palca. Urađen je 
kontrolni snimak magnetne rezonance torakalne i lumbosakralne kičme, na kojem je viđen intraspinalni recidiv 
primarne bolesti u nivou od Th12 do L1 (slika 1). 

Slika 1. Snimak magnetne rezonance na kojem se vidi intraspinalni recidiv švanoma Th12 / L1 sa desne strane. 

Takođe je uočena i tumorska promena unutar lumbalnog pleksusa u medijalnom aspektu slabinskog mišića 
(slika 2).

Slika 2. Magnetna rezonanca lumbosakralnog pleksusa na kojoj se vidi tumorska promena (švanom) u 
predelu medijalnog aspekta desnog slabinskog mišića.

Po svojim karakteristikama na magnetnoj rezonanci (T2 sekvenca) promena je najviše išla u prilog 
neurofibromu (švanomu). Elektromioneurografski (EMNG) nalaz ukazao je na leziju korena živca L5 desno. 
Kliničkim pregeldom konstatovana je slabost mišića pokretača desnog stopala, najizraženije slabost ekstenzije 
desnog palca. Tokom pregleda otkrivena je i ovalna palpabilna promena u potkožnom tkivu desne gluetalne 
regije, u projekciji pružanja išijadičnog živca, promera oko 4 cm. Urađena je i magnetna rezonanca karlice 
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na kojoj je u projekciji velikog sedalnog mišića viđena ovalna promena promera 29 x 26 x 20 mm, koja 
najverovatnije odgovara švanomu perifernog nerva porekla najverovatnije išijadičnog živca (Slika 3). 

Slika 3. Magnetna rezonanca karlice na kojoj je u projekciji velikog sedalnog mišića viđena ovalna promena 
promera 29 x 26 x 20 mm, koja najverovatnije odgovara švanomu perifernog nerva porekla najverovatnije 
išijadičnog živca

Zbog multiplih promena postavljena je sumnja na švanomatozu. Magnetna rezonanca endokranijuma nije 
pokazala postojanje intrakranijalnih lezija (odnosno vestibularnih švanoma). Pacijent je primljen na odeljenje 
neurohirurgije i nakon standadne preoperativne pripreme pacijent je operisan i promena u nivou Th12 do L1 
je odstranjena u potpunosti. Patohistološki nalaz potvrdio je da se radi o švanomu (WHO gradus I). Nakon 
operacije bolovi u leđima su bili manji, ali se slabost mišića stopala, kao i bol duž desne noge održavala. 
Pacijent je zatim primljen na odeljenje hirurgije. Promena u regiji desnog slabinskog mišića je odstranjena 
putem medijalne laparotomije (slika 4). 

Slika 4. Intraoperativni nalaz koji pokazuje tumor-švanom u regiji desnog slabinskog mišića 
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Tokom operacije identifikovana je nervna struktura koja najverovatnije odgovara korenu živca L5 sa 
desne strane koja je bila primarno ishodište tumora, koji je u potpunosti odstranjen sa kapsulom. U istom 
aktu uklonjena je i promena iz glutealne regije. Patohistološki nalaz je u oba slučaja potvrdio da se radi o 
švanomima (WHO gradus I). Nijedan nalaz nije pokazao maligni potencijal. Nakon operacije pacijent je bio bez 
bolova, uz delimično poboljšanje motorne funkcije stopala. Oko 6 meseci nakon poslednje operacije pacijent 
je samostalno pokretan, bez bolova, sa održanjem slabosti ekstenzije palca desog stopala srednjeg stepena. 

Dikusija

Švanomi su tumori porekla Švanovih ćelija, koje učestviju u građi omotača perifernih nerava. Iako 
se švanomi mogu naći na bilo kojoj lokalizaciji, u retroperitonealnom prostoru se nalaze u svega 2% 
slučajeva6. Multipli švanomi (raniji naziv: neurilemomi) mogu se naći u sklopu neurofibromatoze tip II, 
kao i u sklopu švanomatoze. U našem slučaju postavljena je velika sumnja na švanomatozu. Švaomatoza 
predstavlja genetski uslovljenu bolest koja se karakteriše prisustvom multiplih nevestibularnih švanoma. 
Uzrok švanomatoze predstavlja defekt INI-1 gena. Kriterijumi za postavljanje dijagnoze švanomatoze dati su 
u tabeli 17. U našem slučaju radilo se o verovatnoj švanomatozi, s obzirom da su svi kriterijumi za ovaj stepen 
dijagnoze postignuti. Genetsko ispitivanje kod pacijenta nije rađeno, s obzirom da je magnetna rezonanca 
endokranijuma pokazala odsustvo intrakranijalnih lezija, čime je sa velikom verovatnoćom isključeno da 
se radi o neurofibromatozi tip II. Indikovano je dalje praćenje pacijenta na šestomesečnom nivou. 

Dijagnoza Kriterijumi

Defi nitivna

 Stariji od 30 godina
 Dva ili više neintradermalnih švanoma
 Histološka potvrda švanoma
 Prvi stepen srodstva sa osobom kojoj je  

potvrđena švanomatoza

Verovatna

 Mlađi od 30 godina starosti, dva ili više 
neintradermalnih švanoma, histološka potvrda

 Stariji od 45 godina, dva ili više 
neintradermalnih švanoma, bez ispada VIII 
kranijalnog živca

Tabela 1. Kriterijumi za definitivnu i verovatnu dijagnozu švanomatoze

Incidenca švanoma najčešća je u periodu između treće i šeste decenije života. S druge strane kod prisustva 
multiplih švanoma simptomi se najčešće javljaju u trećoj deceniji života, bez obzira na pol pacijenta8. 
Ovo je u saglasnosti sa našim slučajem, s obzirom da se pacijent prvi put javio lekaru u svojoj 37 godini 
života. Švanomatoza je retka. U studiji MacCollin-a i saradnika, sprovedenoj u Finskoj, godišnja incidenca 
švanomatoze bila je 1/1 700 000 ispitanika9. 

U zavisnosti od lokalizacije švanoma, simtpomatologija je različita. Bol je čest simptom kod švanomatoze, 
dok se motorna slabost retko javlja5. Shimoda et al. opisali su slučaj izolovanog švanoma u regiji slabinskog 
mišića, koji je bio u kontaktu sa telima četvrtog i petog lumbalnog pršljena, bez zahvatanja foramena. 
Intraoperativno tumor je bio porekla korena L4. U kliničkoj slici dominirao je bol u donjem delu leđa, kao 
i parestezije u nozi, dok mišićne slabosti nije bilo10. U našem slučaju, švanom u regiji slabinskog mišića 
najverovatnije je bio porekla korena L5, što bi odgovaralo dominantoj slabosti miotoma L5 (ekstenzija palca 
stopala). S druge strane, kod našeg pacijenta postojala je parestezija i bol u dermatome L2, što najverovatnije 
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vodi poreklo od švanoma u spinalnom kanalu (Th12 do L1). Švanom operisan u glutealnoj regiji bio je u 
projekciji išijadičnog živca, ali intraoperativno konstatovano je da se radi o potkožnom tumoru, bez kontakta 
sa većim nervnim strukturama. Mišljenja smo da je intraspinalna lezija bila odgovorna za bolove u leđima, 
kao i u dermatomu L2, dok je tumor lokalizovan u regiji slabinskog mišića bio glavni uzrok mišićne slabosti. 
U ovakvim slučajevima potrebno je dobro klinički sagledati pacijenta i proceniti uzročno posledičnu vezu 
između simptoma i lokalizaicje tumora. 

Oko trećina pacijenata sa švanomatozom ima bolest lokalizovanu duž jednog ekstremiteta ili duž jednog 
segmenta kičmene moždine9. U našem slučaju sve promene su bile sa desne strane. Ovo se može smatrati 
još jednom karakteristikom švanomatoze. 

Najveći broj švanoma predstavlja benignu promenu, a samo u malom broju slučajeva moguća je maligna 
transformacija. Benigni tumori imaju odličnu prognozu, dok se kod malignih formi metastaza može 
konstatovati i izvesno vreme nakon odstranjivanja primarne lezije. Zbog toga radiološko praćenje igra veoma 
važnu ulogu u definitivnom lečenju ovakvih pacijenata . U našem slučaju radilo se o benignim promenama 
(WHO gradus I), ali zbog mogućnosti recidiva, kao i maligne alteracije indikovano je šestomesečno praćenje 
pacijenta6.

Prisustvo švanoma u karlici je veoma retko11. U našem slučaju pored intraspinalnog i perifernog švanoma 
sedalne regije, pacijent je imao i švanom u regiji slabinskog mišića. Zbog ovakve kombinacije lokalizacije 
tumora pacijent je imao specifičnu kliničku sliku. Sva tri tumora su uspešno operisana i odstranjena.

 Ovaj prikaz slučaja ilustruje uspešan multidisciplinarni pristup hirurga i neurohirurga Kliničko Bolničkog 
Centra Zemun u lečenju pacijenta sa retkim entiteom švanomatoze. 
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